

嫌楼上吵，网购震楼器引纠纷

法院依法介入邻里纠纷案，建议网购平台加强监管

文/图 羊城晚报记者 张豪

认为楼上儿童闹出噪声，楼下一时气愤以震楼器“反击”。楼上不堪其扰，将对方告上法庭。日前，广州市海珠区人民法院公布了一起邻里纠纷案，法院依法介入处理。事后，法院针对销售震楼器的网购平台依法发出了司法建议书，建议加强对此类销售行为的网络监管。司法建议书发出后得到网购平台快速、积极的回应，表示会尽快对相关网络店铺采取必要措施。



邻里矛盾引发诉讼

家住广州海珠区的王女士(化名)一家从2021年8月中旬开始，发现家中每天都有“敲打”“震动”等各种噪声传出。经过王女士摸家规律发现，噪声一般是每天晚上10点到次日7点多，不间断、有规律且持续时间长，导致王女士一家整晚无法入睡，深受其扰，原本跟王女士一起居住的父母更是为此搬离了住处。

为此，王女士多次报警、找物业、居委现场勘查，通过民警、物业、

居委在现场亲耳听到的噪声，以及原告和其他楼层住户录到的噪声和断电测试，种种证据均指向该震动噪声是楼下住户恶意使用震楼器所致。“我们两家之前发生了一些矛盾，他们(指楼下住户)认为我们家小孩活动声音太大，打扰到他们休息。实际上，我们已经尽量减少噪声了，桌椅都套上了脚套。”王女士表示。

最让人头疼的是，由于该楼下住户并不住在这里，震楼器是

通过远程操控的。民警、街道、居委、物业均无权在未经居民同意的情况下进入房屋查看，致使问题一直未能解决。

无奈之下，2022年，王女士向广州市海珠区人民法院提起诉讼。海珠法院生态城人民法庭董广绪法官现场调查发现，该声量减少噪声了，桌椅都套上了脚套。王女士表示。最让人头疼的是，由于该楼下住户并不住在这里，震楼器是

法院向网购平台发出司法建议

何谓震楼器?在审理过程中，董广绪法官发现，这玩意儿在网上销售火爆，根据买家的评论，不少人买回去就是为了对付邻居，达到“以噪制噪”效果。

为此，董广绪法官特意在某电商平台上购买了一个共振音箱震楼器进行测试。在采访过程中，他向记者展示，该音箱从外表看上去与普通的音箱并无差别，并配有5米长的充电线(如图)，包装盒里还附带了一张小卡片，上面写着“安装视频免费领取更多玩法免费共享”。

董广绪法官根据上面操作添加了客服联系方式，对方发来了“震楼”效果实测、音箱及隔音罩安装视频。

“虽然是音箱，但商家明知震楼器的非法用途，并以非法用途为促销噱头，为使用震楼器制造噪声的行为提供了便利，存在被认定共同侵权(提供侵权工具)的法律风险。”董广绪法官说。

对此，海珠法院于今年4月

份向某电商公司发出司法建议书，建议对于出售以非法制造噪声为目的的震楼器等设备的网络店铺采取清理、警示、下架、关停等措施。屏蔽“震楼”“自家不太吵”“反击”等关键词(或组合)，在消费者搜索相关关键词时，系统自动提示“请通过合法途径解决噪声污染问题”。对于有日常用途的蓝牙共振音箱等隐性“震楼器”，对网络店铺的经营行为进行规范、引导，禁止使用暗示、诱导消费者用于非法制造噪声的广告语，屏蔽买家将产品用于非法制造噪声的相关评论，对于拒不改正的网络店铺，采取清理、警示、下架、关停等措施。同时要加强与司法机关、政府相关部门的沟通联络，共同构建有效的声环境保护机制。

司法建议书发出后，很快得到某电商公司快速、积极的回应，表示会尽快对相关网络店铺采取必要措施，今后会加强监管，避免类似情况再次发生，积极开展噪声污染防治相关的公益普法宣传活动。

2023年“虎门销烟”纪念月暨“全民禁毒宣传月”启动仪式在东莞举行

羊城晚报讯 记者王雷、张豪、石梦卓、通讯员粤公宣报道:3日,2023年“虎门销烟”纪念月暨“全民禁毒宣传月”启动仪式在主场——东莞虎门海战博物馆举行。在鸦片战争博物馆分会场,青少年代表向林则徐雕像敬献花篮。主会场、分会场全体人员还在林则徐后人林同楠、广东禁毒宣传形象大使杜锋的带领下进行禁毒宣誓。

该启动仪式由国家禁毒委员会办公室委托广东省禁毒委员会主办,东莞市禁毒委员会、中共东莞市委宣传部、东莞市公安局、东莞市文化广电旅游体育局、虎门镇人民政府联合承办。此外,全省21个地市121个县区同步启动开展虎门销烟纪念日活动。

东莞是“虎门销烟”所在地和第一次鸦片战争的重要战场,近年来,东莞高标准打造“近代史开篇地”城市名片。

活动现场还视频连线北京、福建福州、新疆伊犁、陕西蒲城、澳门5地林则徐纪念馆,共同举

办《禁毒先驱林则徐家风传承展》揭幕仪式。

广东省禁毒办有关负责人表示,近年来,广东积极打造“6·3”虎门销烟禁毒宣传品牌,围绕虎门销烟、鸦片战争等题材,充分挖掘历史内涵,传承销烟精神和使命,在全社会掀起禁毒宣传教育的新高潮。接下来,省禁毒办将继续深耕“虎门销烟”宣教品牌,保护好、传承好、弘扬好、展现好相关禁毒历史资源,宣示禁绝毒品、造福人民的信心和决心,让更多群众铭记历史、支持和参与禁毒,在全社会营造自觉抵制毒品、积极参与禁毒的浓厚氛围,共同推动广东禁毒工作高质量发展。

据了解,2023年“虎门销烟”纪念月暨“全民禁毒宣传月”活动将一直持续到6月26日。其间,东莞将陆续推出展览、讲座、诗歌朗诵会、禁毒宣传进万家等四大主题15项系列活动,传承禁毒精神,将“中国近代史开篇地”城市名片擦得更亮、推广得更远。



林则徐“虎门销烟”池 王雷 摄

专家说法

销售震楼器，网购平台有责任吗？

然而，网购平台售卖震楼器的情况得到改善了吗？对此，记者进行了测试。用手机打开某电商平台，输入震楼器，结果显示没有相关商品，但如果输入“对付楼上邻居”等关键词，屏幕上依然出现了大量“震楼神器”，可以轻松购买。这与该公司对上述司法建议书的答复所说的相差甚远。

董广绪法官表示，《中华人民共和国噪声污染防治法》于去年正式实施，该法第九条规定，任何单位和个人都有保护声环境的义务。故意使用震楼

器制造噪声的行为，不仅违反法律规定，违背公序良俗，且噪声的影响范围不可控，可能殃及无辜，应给予价值判断的否定性评价。“此类案件多次发生，有的甚至引发邻里冲突，甚至升级为刑事案件，作为网购平台应对此类销售行为加强网络监管。”

那么，网购平台与销售商品的商家以及商品使用者之间的法律关系以及环境法律责任应如何定位？记者就此采访了中国法学会环境资源法学研究会副会长、中山大学法学院教授

李肇洋。

她介绍，近年来法院受理了几起由政府组织起诉商家及交易平台，请求连带承担环境污染和破坏民事责任的案件。如2017年杭州市中级人民法院审结的中国生物多样性保护与绿色发展基金会起诉深圳市述美环保有限公司、浙江淘宝网络科技有限公司售卖汽车年检“神器”大气污染责任纠纷案；珠海市中级人民法院审结的中国生物多样性保护与绿色发展基金会起诉中山市两家电器有限公司和浙江某电商平台的售卖

“电蚯蚓机”民事公益诉讼案等。法院都支持了原告的主张，判决网络交易平台承担了相应的环境法律责任。

根据我国《互联网信息服务管理办法》第13条规定：“互联网信息服务提供者应当向上网用户提供良好的服务，并保证所提供的信息内容合法。”《网络交易管理办法》第26条规定：“第三方交易平台经营者应当对通过平台销售商品或者提供服务的经营者及其发布的商品和服务信息建立检查监控制度，发现有违反工商行政管理

法律、法规、规章的行为的，应当向平台经营者所在地工商行政管理部门报告，并及时采取措施制止，必要时可以停止对其提供第三方交易平台服务。”“网络交易平台对于平台销售的商品或者提供服务负有一定的监管责任，广州市海珠区人民法院生态城人民法庭发出的司法建议书于法于理有据，这种做法通过较少的成本、快速地阻止违法行为，防止损害后果的扩大及蔓延，这也是法院积极服务于生态文明建设有益尝试。”李肇洋说。

印度列车脱轨相撞事故致近300人死900人伤

印度东部奥迪沙邦2日发生客运列车脱轨相撞事故，造成至少288人死亡、约900人受伤，酿成印度近年来死亡最惨重的列车事故。

印度铁路部发言人阿米塔布·夏尔马说，当地时间19时左右，一列从加尔各答开往金奈的客运列车在奥迪沙邦巴拉索尔地区的巴哈纳贾火车站附近脱轨，多节车厢脱离轨道，部分车厢冲进旁边的轨道。稍后，另一列客运列车沿旁边的轨道迎面驶来，撞上脱轨车厢，该列车3节车厢脱轨。此外，根据当地媒体报道，一列货运列车也与这起事故相关。

随着搜救进行，伤亡数字持续上升。奥迪沙邦首席秘书普拉迪普·杰纳说，截至当地时间3日清晨，至少233人死亡。该邦消防部门负责人苏丹舒·萨兰妮晚些时候告诉新加坡媒体，死亡人数升至288人，另有大量伤者伤势严重。

印度媒体播放的视频画面显示，事故现场一片混乱，一些车厢横七竖八地叠在一起，受损严重。救援人员切割车厢并打破门窗，以救出被困人员。

事故发生后，至少有51列火车改道、取消或停运。目前事故发生的确切原因尚不清楚，当局已下令进行彻底调查。

陈立希(新华社特稿)



列车脱轨相撞事故现场 新华社发

大量伤员需要救治。在事发地附近一家医院，人们排起长队献血。印度报业托拉斯援引乘客鲁帕姆·班纳吉的话报道，事故发生后，当地民众赶来帮助乘客被困，还给他们水喝，帮忙找行李。

乘客万达娜·卡莱达告诉新德里电视台记者，她所在的车厢猛然一晃，脱离轨道，乘客纷纷跌倒，“人压着人”。另一名幸存者描述，一些乘客胳膊或腿骨折，身上血迹斑斑。

一名男子在接受印度亚洲通讯社采访时说：“事故发生时，有10到15个人砸在我身上，一切都失控了。我的手受伤了，脖子后面也受伤了。”

印度总统德劳帕迪·穆尔穆和总理纳伦德拉·莫迪对事故中遇难者表示哀悼。莫迪在社交媒体发文说，他已与铁道部长阿什维尼·瓦伊什瑙磋商，政府将全力支持。

瓦伊什瑙已抵达事故现场。全国救灾应急响应队和空军等被调投入救援。

据新华社电 印度总理纳伦德拉·莫迪3日抵达东部奥迪沙邦列车脱轨事故现场视察。据路透社报道，事故或由铁路信号错误导致。

路透社报道，现场搜救已经结束，工作人员已开始清理废墟以便恢复铁路运营。莫迪3日抵达事故现场视察，与搜救人员交



救援人员在列车事故现场搜寻幸存者 新华社发

印列车脱轨或由铁路信号错误导致

莫迪抵事故现场视察

据新华社电 印度总理纳伦德拉·莫迪3日抵达东部奥迪沙邦列车脱轨事故现场视察。据路透社报道，事故或由铁路信号错误导致。路透社报道，现场搜救已经结束，工作人员已开始清理废墟以便恢复铁路运营。莫迪3日抵达事故现场视察，与搜救人员交

谈。他还将前往医院慰问伤者。奥迪沙邦消防应急部门负责人苏丹舒·萨兰妮告诉美联社记者：“2日晚10时前，我们能够救出幸存者，之后就只找到遇难者遗体……这非常、非常悲惨，在我的职业生涯中，从未见过这样的情况。”

法新社援引一名官员说法报

道，事故导致至少288人死亡。奥迪沙邦首席部长纳文·帕特奈克3日说，这起事故“异常悲惨”，将3日定为奥迪沙邦的哀悼日，以纪念遇难者。

据路透社记者所见印度官方初步调查报告，这场悲剧或由铁路信号错误导致。

链接

印度列车脱轨、相撞事故多发

印度铁路设施陈旧且年久失修，列车脱轨、相撞事故多发。近年来，随着政府投入资金和技术进步，印度铁路设施安全有所改善。

据印度媒体报道，1981年6

月，一辆列车在比哈尔邦通过一座桥时坠入河中，超过750人死亡，为印度死亡人数最多的列车事故。1995年8月，两列列车在印度首都新德里附近相撞，逾300人死亡。1999年8月，两辆

列车在阿萨姆邦迎头相撞，超过285人遇难。

在近年印度发生的重大伤亡列车事故中，一辆列车2016年11月在北方邦脱轨，至少150人死亡，超过150人受伤。(陈立希)

列车在阿萨姆邦迎头相撞，超过285人遇难。

在近年印度发生的重大伤亡列车事故中，一辆列车2016年11月在北方邦脱轨，至少150人死亡，超过150人受伤。(陈立希)

中国记者在印度常驻太难了！

新华社记者亲身经历：

一段时间以来，中国记者在印度屡屡遭受不公正、歧视性待遇。继2016年3名新华社驻印记者因签证续签困难而被迫回国后，近期又有多名中国媒体驻印记者签证续签申请被拒，遭印方强制限期离境。我本人就是此番风波亲历者之一。

2017年2月，我赴任新华社新德里分社社长，常驻印度6年。常年扎根一国有利于驻外记者开展新闻工作，但这却成为印方下达“驱逐令”的辞辞。今年3月15日，印度外交部通过电子邮件告知我必须于3月31日前离境，且未说明理由。询问之下，印方给出的理由竟是常驻时间过久。

我在今年2月初向印度外交部提交材料，申请续签3月7日离境的签证。眼看逾期日临近，我多次向印度外交部询问审批进展，始终没有答复，直到最后等来一纸“驱逐令”。抵印之际，我不禁感慨，中国记者苦印度签证久矣，在印度工作真是太难了！

工作难、生活难

2017年，印度将驻印中国记者签证有效期缩短为3个月甚至不到1个月，反复折腾中国记者申请续签。而印方给其他国家记者的签证有效期通常为1年至2年。我的同事姜磊从2019年8月起，连续7次被印方发放有效期仅25天到33天的签证，其中仅一次有效期超30天，直到2020年3月，签证有效期才恢复到3个月。

签证政策给驻印中国记者的工作和生活带来诸多不便。根据印方规定，中国记者的记者证、驾驶证、银行账户甚至手机号等各种必要证件和服务均与签证挂钩，短期签证导致其连续性无法得到保障，引发一系列问题。

例如，签证有效期过短，持有人无法开设当地银行账户。

探亲难、赴任难

驻外记者最牵挂的莫过于国内的家人，然而，印度政府发放短期签证严重干扰驻印中国

记者回国探亲。疫情期间，我的同事赵旭纹尽脑汁计划回国探亲时段：既要考虑航班熔断、健康风险等长途飞行难题，更要确保在行前获批“足额”3个月的签证以便顺利返印。由于不确定性太大，他的休假计划多次修改、一拖再拖。

此外，自2020年以来，印方拒不准批中方记者赴印常驻申请，造成中国媒体记者轮换受阻。

据了解，在我今年3月底仓促离印之前，其他中国媒体的两名驻印记者也遭印方无端强制限期离境。

一名驻印中国记者在2021年11月回国休假期间，被印度外交部电子邮件告知，休假结束后不必须返印，如返印则需作好在最短时间内离境的准备，而当时他的签证至少还有2个月才到期。这名记者被迫中断休假，赶回印度处理工作交接、退租租房、关闭银行账户等事务。很快，他收到10天内离境的通知，于2021年12月初仓促离印回国。

另外一名驻印中国记者2018年10月办理签证续签被拒。印方没有给出拒签理由，并要求他在签证到期前离境。他被迫于当年12月离印回国。

回想几年来我和中国同行们在印度遭受的种种刁难，真心希望这种不公正、歧视性待遇能够结束，让驻印中国记者能够安心工作，真实、客观报道印度新闻和中印两国合作。(新华社记者 胡晓明)